

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 8255.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Lunes 1.º de Octubre de 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

Apertura de Curso

En todos los establecimientos oficiales de enseñanza se ha celebrado, de conformidad con las prescripciones reglamentarias, el acto de la apertura del curso escolar.

Dicho acto ofrece este año la novedad de efectuarse por primera vez en los nuevos edificios expresamente construidos para aquellos centros docentes.

Otras veces hemos lamentado, con referencia al Instituto General y Técnico de la provincia, la escasa importancia que le concedía el público que no contribuía con su presencia a revestirlo de la solemnidad que debiera tener, puesto que en dicho acto se da a los padres de los alumnos cuenta detallada del resultado obtenido por éstos en sus estudios durante el último curso escolar; es decir, se pone de manifiesto la capacidad intelectual y el grado de cultura de los jóvenes, que, trascurridos algunos años están destinados a ser preeminentes ciudadanos que habrán de asumir la dirección social y política de la provincia, y cuya actuación ha de tener por consiguiente gran influencia en la prosperidad moral y material de la misma.

Desde cierto punto de vista considerado este general desvío del público parece también acusar un lamentable desconocimiento de las inmensas ventajas que la instrucción proporciona al hombre individual y colectivamente considerado, y también del deber en que todos estamos de procurar por todos los medios que se hallen a nuestro alcance la difusión de la enseñanza entre todas las clases sociales.

Cierto es que va operándose paulatinamente una saludable reacción en el público que se muestra ya más propicio a cooperar, siquiera no sea más que haciendo acto de presencia, en los esfuerzos del claustro de profesores para que la apertura del curso alcance todo el lucimiento que le corresponde. Sin embargo necesario es aún que se persista en aquellos esfuerzos y que los secunden con mayor eficacia no sólo los padres directamente interesados por tener hijos que concurren a los establecimientos respectivos, sino también por aquellos otros que sin tener este interés directo se hacen cargo de la importancia de la enseñanza y del deber de generalizarla de que antes hemos hablado.

No basta que se hayan gastado cientos de miles de pesetas en la construcción de edificios destinados a la enseñanza, emplazados en buenas condiciones higiénicas y convenientemente distribuidos. Es este indudablemente un gran paso dado en el perfeccionamiento de la enseñanza, pero, si paralelamente a ese progreso material no se produce otro avance en lo moral, resultará el primero ineficaz y perdido aquel gasto.

Es preciso que el profesorado y el público se preocupen menos de las calificaciones que obtengan los escolares en los exámenes y concedan mayor importancia a la verdadera educación; convenciéndose de que aquellas calificaciones por más brillantes que sean de nada han de servir a quienes las ostenten si no van acompañadas de un caudal de conocimientos en la rama especial de estudios correspondiente a la carrera o profesión que han de ejercer y de cierta cultura general que les permita defenderse en la lucha por la vida de cada día más difícil.

Igualmente es indispensable que la instrucción en todos sus grados se haga asequible a todas las fortunas, de modo que no haya quien por falta de recursos se vea privado de ella; y para lograrlo hay que evitar y en caso necesario reprimir ciertos escandalosos abusos, como de imponer, por insidiosos medios, a los alumnos la obligación de adquirir en determinado establecimiento, por precio elevadísimo, voluminosos libros de texto, que sólo sirven para confundir a los escolares que los han de manejar e imponer un duro sacrificio a los padres que han de pagarlos.

Deportivas

El Campeonato de España

El cangrejo es un animal crustáceo, pero él no lo sabe; esto dijo no se quien, más la frasecita encierra una profunda filosofía. El ciclismo, sport útil y agradable, digno de recomendación por todos conceptos, y pacífico por naturaleza, al trasladarse a un velódromo, se transforma agresivamente, belicemente... sólo que él no lo sabe.

Cuando acudimos al Tirador, vamos todos en plan de ataque; van a pelear, en reñida lucha, no sólo los corredores y los entrenadores, sino los amigos de ambos desde las gradas del público, y las marcas de las bicicletas, y los neumáticos de una casa y de otra y las grasas y las estopas... en una palabra, el visus guerrero, se ha enseñoreado del campo, y el resultado de ello es, una fiesta llena de entusiasmo y color; una tarde muy vívida, sin medida perceptible del tiempo y un recuerdo agradable que se suele exhumar, al año siguiente y alrededor de la fecha de hoy, para establecer comparaciones o traer a colación datos de importancia.

Cuando llegamos al Velódromo quedamos admirados ante el enorme gentío que ávido, se prepara para presenciar la carrera del Campeonato de España, de medio fondo, la cual por causas fortuitas—Manchón y Borrás están lastimados—se ha convertido en un match entre dos mallorquines Febrer y Bover. El ambiente es de lucha; se masca la competencia y se percibe claramente la bandería; el se-

ñor Milán inteligente spormen y previsora autoridad, ha enviado una nutrida representación de la Benemérita ¡excelente garantía! así, veremos el final de la carrera!

Llega el momento emocionante; el jurado formado por los señores Mestre, Roses (L.), Moner (A.), Pomar, Chulvi y Vázquez, toma asiento, abrumándonos con los preparativos, y colocando sobre la mesa, papeles, plumas y un completo muestrario de cronómetros; el insustituible Ripoll golpea la campana... y paiten los dos corredores.

Febrer se engancha primero que Bover, lo que le da ventaja y así transcurren las primeras vueltas. Miramos al público; aquello es asombroso; no hay un puesto vacío, y el ruido de los sastres ha echado también el completo; sin embargo, la emoción domina a todos y el petardeo de las motos se percibe netamente, realizando el silencio de la muchedumbre.

Febrer cubre los 10 primeros kilómetros en 10 minutos, 10 segundos y 2/5, y Bover emplea en dicho recorrido 7 segundos más; los de «Son Sordina» están angustiados; se les puede ahogar con un caballo. A los 20 kilómetros, Febrer lleva 6' 2/5 de ventaja sobre su contrincante; no se respira. Ambos equipos van bien, y los imparciales, los que vamos a ver el espectáculo sin prejuicios, nos prometemos una interesante carrera. El *felicitante* lleva al sardín, un cuarto de vuelta de adelante... de repente, el público rumorea, grita, avisa; la moto de Roig sale de la pista, Bover avanza, más la suerte irónica los iguala, averiando la máquina de Bover resultando de todo ello, mayor ventaja para Febrer.

Pero poco dura la alegría en la casa del pobre; nueva avería de moto y Bover se cueca, ganándole una vuelta a su contrario; los de Son Sordina saltan de gozo y palmotean sin tasa. Roig lucha con su mala estrella y el equipo del hasta hoy campeón, intenta el esfuerzo supremo para enderezar una carrera que se tuerce; aprietan y el peralte Sur con mucho corazón, se meten para pasar a los contrarios... la fuerza tangencial puede más que el brazo de Pedro Roig, y el valiente muchacho, sale despedido rodando por la pista juntamente con la máquina y cayendo fuertemente golpeado. La emoción es grande; Febrer sereno continúa solo, entra en la pista Masot, hay tanteos, el equipo contrario sigue a buen tren... total, al salvo lo inesperado, la carrera está ya perdida para Febrer. A la vuelta n.º 179, Bover lleva a su contrario 8 vueltas de ventaja.

Nuevas pannes en Roig que apenas repuestos vuelve a ocupar su puesto de honor, ¡hay días aciagos! Van recorridas 240 vueltas y nueva avería y la pérdida de tiempo es de tal naturaleza, que Bover logra 19 vueltas de ventaja; se acabó la carrera. Sin gran exposición puede enviarse la enhorabuena a Son Sordina...

Pero Bover, que ha corrido admirablemente, quiere demostrar, antes del final, que la suerte sólo tiene en su triunfo un tanto por ciento, y que él puede ostentar su título de Campeón —lo tiene ya en las manos— bien ganado, y cuando sólo faltan 12 vueltas, en soberbio desmarraje, pasa al equipo contrario, llegando al final de recorrido con 20 vueltas de ventaja y siendo ovacionado con gran entusiasmo.

Nuestra impresión es de que tenemos en Bover un sol naciente en esta especialidad; ¿corre más que Febrer?... El cronista, con la mano sobre el corazón ha de contestar que no lo sabe; ayer el equipo Roig-Febrer hizo más de media carrera sin entusiasmo, con el frío que produce la esteril lucha con la adversa suerte, sin que con esto queramos menoscabar el legítimo, el bien ganado título de Campeón por el modesto y simpático Bover.

Es difícil dar en el pleito, quizá otro encuentro... un match... lo que sí podemos asegurar es que Febrer tiene un enemigo, un poderoso rival, y que los optimistas rojos que soñaban desmayos en Bover en el último centenar de vueltas se vieron chasqueados.

Los tiempos empleados en el recorrido, son los siguientes:

10 kilómetros	10 minutos, 10 segundos, 2/5
20 »	19 » 49 » 1/5
30 »	30 » 5 » 3/5
40 »	40 » 15 » 1/5
50 »	50 » 31 » 2/5
60 »	1 hora, 1 minuto 57 segundos 4/5
70 »	1 » 12 » 3/4
80 »	1 » 23 » 4/5
90 »	1 » 33 » 2/5
100 »	1 » 43 » 0 » 1/5

No se batió ningún record y el año pasado empleó Febrer 1 hora 41 minutos y 20 segundos 1/5 en el total.

Reciba el nuevo Campeón nuestra felicitación sincera, que hará extensiva a Parets, que es el Durán mallorquín, número uno sin disputa en el escalafón de motoristas isleños, y frases de aliento para los que supieron perder tan dignamente.

Bover montaba bicicleta Bibiloni.

Parets montaba moto B. S. B.

En la carrera nacional de velocidad, ganaron por el siguiente orden: Arbana, Serrano, Rosset.

Y por último, plácese a granel, para los señores Riutort, Juan y Pomar, que organizaron el espectáculo a la perfección.

¡Ah! el público aficionado, como era de esperar enardecido en discusiones; hay tela cortada para rato; es belicoso... sólo que él no lo sabe.

Antoniles

Expulsión de un español en Cuba

En la Prensa de la Habana leemos que aquel Gobierno ha expulsado al director de «Diario Español» don Adelardo Novo, como extranjero pernicioso.

El Sr. Novo fué detenido por la policía en el Castillo de la Fuerza, y al día siguiente salió de la Habana para España en el vapor «Barcelona».

Se le acusó de haber publicado en la revista de Vigo, «Tierra Gallega», un artículo que contenía injurias para Cuba y su Gobierno.

Noticias de otro origen dicen que la expulsión obedece a reclamaciones de los Estados Unidos, cuyo Gobierno considera al señor Novo en tratos con determinados elementos.

Real Academia de Medicina

Esta corporación se reunió el sábado por la noche en sesión de gobierno, primera después de las vacaciones reglamentarias de verano.

Leída y aprobada el acta de la sesión de 13 de julio que conocen nuestros lectores, el señor Secretario dió cuenta del despacho ordinario, quedando enterada la Academia.

El señor Juaneda presentó una enferma operada de Cálculos de la vejiga biliar, en número 16, algunos del volumen de una almendra. La enferma de edad adulta no presentaba cólicos ni síntomas evidentes de sospecha calculosa o de dificultad en el libre desahogo de la bilis, que, es bien sabido, favorece la producción de aquellas concreciones, como también pasó siendo desconocida la alteración nutritiva que suele ser su causa primera.

Relata luego otra historia clínica de una enferma operada de quiste hidatídico en el bazo. La procedencia de este parásito es de la tenia nana, cuyos huevos vienen a infectar el tubo intestinal del que ha ingerido con el agua o con los alimentos previamente contaminados por las deposiciones del perro, que a su vez se infectan comiendo despojos del carnero.

Expone, dice, estos casos solamente para demostrar el valor del análisis de la sangre en el diagnóstico de las enfermedades y en particular de los quistes hidatídicos. Y deduce que la reacción de fijación del complemento no dice siempre la verdad, mientras que la eosinofilia fué positiva en el caso de cálculos y negativa en el quiste del bazo.

Con tal motivo se extiende en una serie de consideraciones sobre estos casos, y termina diciendo: ved, pues, los buenos resultados que da la Cirugía de las vías biliares, aún en aquellos casos graves y difíciles; y ved el escaso valor que podemos dar a la eosinofilia y la casi certeza de las fijaciones del complemento.

Algunos señores académicos hacen atinadas observaciones.

Inmediatamente el señor Font Monteros se ocupa del estado sanitario actual que sería en absoluto normal, sino existieran algunos casos de fiebres tifoideas en realidad endémica y en particular en los caseríos de Son Serra y del Terreno. Se ocupa de la que, en forma epidémica, padecen los habitantes de los pueblos de Luchmayor y de Costix, que no revisten formas graves y alarmantes, siempre sensibles, pero evitables sólo con tener construidos los estercoleros de las casas con un perímetro de protección que impidiera toda filtración de sus fermentaciones hacia los pozos.

Una vez que los estercoleros y pozos negros se hayan puesto en las condiciones que exige la higiene, necesario es no olvidar la influencia del calor sobre la aparición, propagación y recrudescimientos de las infecciones tíficas, y, por consecuencia, multiplicar en estos casos las medidas encaminadas a evitar el contagio y a inmunizar al sujeto agotado fisiológicamente o por los rudos trabajos campesinos con el consejo especialmentado a los jóvenes de prodigarles una nutrición más reparadora y de enseñarles una moderación en los cotidianos quehaceres; que no abusen ni del trabajo, ni de los «sports», que siempre desgastan sus fuerzas, como también que gozen de los descansos correspondientes los que se dedican a los estudios excesivos con motivo de los exámenes y concursos, pues ambos necesitan someterse a la vigilancia y al entrenamiento que en todos momentos debe ser metódico y progresivo.

Al lado del surmenaje físico, no se pueden olvidar las causas morales, esas emociones deprimentes en que vive la sociedad mundial que preparan el terreno y favorecen por modo eficaz el contagio de la fiebre tifoidea yaumentan su gravedad. Y no hay que dudar del hecho por la experiencia confirmada de que hay *casas y casas* de fiebre tifoidea, ciertamente debidos a la falta de la higiene general de las *casas*; a su incompleta ventilación, a la exposición de sus habitaciones faltas también de luz y de sol, y, en particular, los dormitorios donde el hombre pasa por lo menos la tercera parte de su existencia, etc., faltas que constituyen un conjunto de medidas higiénicas subsanables y aplicables no sólo a la profilaxis de la fiebre tifoidea, que, con el paludismo, es el azote de la población rural, sino también a la de la tuberculosis que diezma a los pobladores del mundo entero.

Importa, pues, popularizar e inculcar a las gentes la necesidad de arrinconar las prácticas añejas, la ignorancia o la indiferencia hacia las causas más importantes de la propagación de las infecciones hasta que sepan y conozcan la naturaleza parasitaria de las mismas, el peligro de las materias fecales y de la orina, de las manos sucias, de las aguas contaminadas, de las legumbres y hortalizas crudas, de las moscas, de los enfermos portado-

res de gérmenes, y, en fin, de que apliquen las prácticas de desinfección, de limpieza individual y colectiva, que deben usarse antes, durante y después de las enfermedades.

Declaraciones del señor Maura

Termina el redactor de *El Correo Español*, señor Aranda, la publicación de unos artículos titulados «Unas horas con Maura.» En el artículo último se contiene lo siguiente:

«Me pregunta usted qué orientación se debe seguir para resolver los problemas económicos planteados en el interior. Para mí sólo hay una cuestión fundamental, que han debido atacar los gobiernos en el momento en que empezó la guerra, y que ahora resulta agravada a consecuencia de la última perturbación. Me refiero a transportes.»

«Una política sana, orientada patrióticamente, tenía base ordenada de su actuación.»

«El problema de los ferrocarriles, construyendo los más necesarios e intensificando el tráfico de las líneas existentes, reduciría de un modo casi definitivo la gravedad de las dos gestiones que agobian al gobierno: la referente a la explotación carbonífera y la que afecta en general a la carestía y escasez de las subsistencias.»

«¿Quién duda del hecho lamentablemente satisfactorio de la existencia y no utilización de las cuencas carboníferas en España? A la hora presente debíamos tener excesivamente satisfechas las necesidades del consumo nacional, pero lejos de ser así, nos vemos precisados a mendigar carbón en el extranjero, y además, ni siquiera podemos distribuir a tiempo el que producen las explotaciones mineras. En los puertos de Asturias se amontonan los barcos esperando turno, y en León hay cuencas abandonadas porque todavía no se ha sabido construir un ferrocarril de 45 o 50 kilómetros.»

«Aquí, sobre esos desaciertos con que troniza el gobierno en esta importantísima cuestión, se cierne una amenaza positiva, trascendental: el problema de las subsistencias se agrava en proporciones que asustan; el coste de la vida se ha duplicado en tres años, y serán muy pocos los hogares en que no resulte un problema insoluble la materialidad del pan. Esto hay que resolverlo con urgencia, porque la miseria precipita a las gentes a la desesperación, y será difícil, y además injusta, la pretensión de acallar por la fuerza una protesta de los famélicos, que no bajaría del 48 por 100 de los españoles.»

«No vale cargar a la guerra esos desastres; una política previsora pudo evitarlos o aminorarlos, pero la falta de una dirección acertada nos ha lanzado inermes al torbellino.»

«Efectivamente, se nota una saludable reacción, pero hay todavía numerosas víctimas del excepcionalismo o de la comodidad que viven apartadas de la vida pública, y que tocarán las consecuencias de su aislamiento.»

«Los que hemos trabajado por despertar el espíritu nacional incorporando al ciudadano a la marcha de los negocios públicos, apenas si hemos logrado la vigésima parte de lo que aspirábamos, si bien es cierto que en algo se nota el pulso de la opinión española.»

Después dijo el señor Maura:

«No quiero hablar de la cuestión política. Como le he dicho a usted, me limito a observar, para dirigirme al país cuando lo juzgo necesario.»

«Las conjuras, las luchas de jefes y jefecillos, esas divisiones de los liberales que al parecer tienden a la satisfacción de apetitos personales y egoístas, aunque se ponga como pendón de la batalla el deseo de galvanizar a unas Cortes sobre las que han caído el fracaso y el desvío de la opinión pública; todo esto, como decía antes, son palpaciones del antiguo y funesto modo de gobernar en el que prevalecen las pasiones ante las exigencias de la clientela y el personalismo.»

«—¿Considera usted conveniente que se hable algo sobre su actitud en la última crisis?»

«—Respecto de este asunto llegó al público lo que debía llegar.»

«Como el periodista dijera que iba a publicar lo que había escuchado, replicó: —¿Pero es que hemos hablado algo de particular?»

«—Las palabras de usted, señor Maura, siempre tienen interés para el público.»

«—Bueno; le concedo autorización para que diga algo de lo que hemos hablado, pero no publique nada que se refiera a la cuestión política, podría parecer que se trataba de una de las muchas erupciones veraniegas que todos los años atacan a nuestros prohombres.»

SOBRE LA PAZ

Discursos del canciller y de von Kuhlmann

Nauen.—El canciller, en un discurso pronunciado durante los últimos días, dirigió una mirada retrospectiva a los brillantes éxitos militares y envió su más cordial saludo al ejército y al país.

«Acentuó que quería la unión y conformidad de la política tanto en Alemania como en los aliados, recordando a la vez con sen-

tidas palabras la común gloria de armas de los Imperios centrales.

Después habló de las relaciones de Alemania con los neutrales. Describió la situación de los países enemigos pintándola en tonos muy sombríos.

Tengo que fijar claramente la actitud del Gobierno alemán, de la cual nosotros no nos apartaremos, así es que por el momento tengo que rehusar precisar nuestros objetivos de guerra y nuestros proyectos para negociaciones de paz.

Si los miembros del Parlamento y de la Prensa pudieran tomar la misma actitud, prosperaría la buena inteligencia hacia la paz.

Por último, habló el canciller de la nota contestación del Presidente Wilson al Papa. La tentativa de Wilson para sembrar desavenencias entre el Gobierno y el pueblo es bien ilusoria, pues la nota consiguió lo contrario de lo que se deseaba haciendo más firme y determinada nuestra voluntad de ofrecer resistencia a todas las tentativas para inmiscuirse en nuestra política interior. Las enérgicas protestas y profunda indignación causada por esto, demuestra lo antedicho.

Tampoco como la nota de Wilson conseguirá cualquier otra tentativa enemiga. El espíritu alemán del 4 de agosto de 1914 continuará existiendo en tanto que el cerco de nuestros enemigos nos obligue a luchar por el porvenir y nuestra existencia.

Luego habló el secretario del Exterior, von Kuhlmann, acerca de la situación política actual de Europa y de la situación creada por la nota del Papa. Sea cual sea el resultado directo del paso del Papa tengo que ensalzar ahora esta valiente iniciativa de Su Santidad que reúne las mejores condiciones de mediador y significará en la historia de esta guerra de naciones un capítulo que aparecerá como hermosa página de gloria en los anales de la diplomacia pontificia.

Si se juzgase la disposición psicológica de nuestros enemigos por las afirmaciones públicas de su Prensa y las declaraciones de sus políticos, se llegaría a tristes conclusiones. Tanto tiempo como parte nuestros enemigos de la ficción (los hombres de talento no creen en ella) de que llegaría un momento en que Alemania se cubriría de ceniza y sumisamente haría el papel de penitente y que se sometería al yugo de execrables exigencias, mientras esto dure continuará desenvainando la espada.

Puede que no sea fácil mostrar en toda su desnudez la verdad a los pueblos de la Entente excitados desde el principio de la guerra con toda clase de elucubraciones. Pero es preciso, pues de otro modo no podría nacer el nuevo espíritu indispensable para la terminación de la actual conflagración.

El pueblo alemán tiene una firme confianza. Hace una guerra justa y esta convicción es la que engendra su espíritu de sacrificio estando dispuesto a soportar todo lo que exija la situación.

Vease cuarta página

La conferencia democrática en Rusia

Petrogrado, 29. —La conferencia democrática ha elegido su junta directiva compuesta de 33 miembros, entre ellos Tcheidze, Tseliteli, Avksentieff y Thernev.

Kerensky saludó a la conferencia en nombre del gobierno de la República rusa y como generalísimo pronunció algunas palabras en su propia defensa, especialmente respecto al asunto Kornilov, declarando que desde hacía tiempo tenía informes sobre el golpe de estado que se preparaba y que iba tomando todas las medidas para evitarlo.

Kerensky manifestó que desde el nombramiento de generalísimo el general Kornilov empezó a dirigir al gobierno provisional una serie de ultimátums.

Poco antes de la conferencia de Moseou el general Kornilov dirigió al gobierno un ultimatum mucho más enérgico, amenazando con que en caso de no ser aceptado haría abortar la conferencia.

De Instrucción pública

Por el ministerio de Instrucción se ha dictado una real orden disponiendo:

1.º La enseñanza de la asignatura de la Política económica de los principales Estados que se da en las secciones comercial y consular del período superior de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles y en la primera de dichas secciones de la Especial de Barcelona comprenderá, no sólo las clases alternas que están a cargo de los respectivos profesores titulares, sino también la de los concursillos especiales y los trabajos de investigación que, como complemento de la misma se organicen en cada escuela.

2.º Los claustros de las Escuelas en que existan estudios superiores podrán organizar en cada sección de éstos los laboratorios que estimen convenientes para complementar con trabajos de investigación las asignaturas que comprendan dichos estudios en la forma adecuada a la índole de ellos y valiéndose del personal docente afecto a las mismas o del que pueden nombrar los directores con arreglo al artículo 28 del real decreto del 16 de abril de 1915.

3.º Los exámenes de la asignatura versarán sobre la totalidad de las materias explicadas en el curso y sobre los trabajos de investigación personal que hayan realizado los alumnos, tanto oficiales como no oficiales

INFORMACIÓN

A nuestros lectores

Atendiendo como siempre a los deseos de muchos de nuestros lectores, y cumpliendo nuestro ofrecimiento, utilizamos desde hoy un nuevo tipo para la confección del periódico, tipo que resulta mucho más legible que el anterior al par que no resta lectura a nuestra publicación.

Si con ello quedan satisfechos los que oportunamente nos hicieron indicaciones en tal sentido, nos daremos por bien retribuidos del quebranto que significa el cambiar en poco tiempo por dos veces el tipo para la confección de LA ÚLTIMA HORA.

Juegos Florales

Con verdadera satisfacción nos enteramos de que nuestro querido compañero en la prensa D. Juan Ramis de Ayreñor, Director de nuestro estimado colega *Correo de Mallorca* es el autor de la poesía premiada con la Flor Natural en los Juegos Florales de esta ciudad.

La composición poética que ha merecido tal distinción es la que lleva por lema «Monja payesa» y que el autor titula «Sor Angelina».

Con todo entusiasmo felicitamos a nuestro querido compañero quien en este torneo literario, primero en que concurre, se nos ha revelado como un verdadero poeta.

La composición premiada se nos asegura que es verdaderamente notable.

Por falta de espacio dejamos de publicar el veredicto de los citados Juegos Florales, lo que haremos mañana.

De política

Esta noche se reúnen en el «Círculo Liberal», los ex-alcaldes de Palma de dicho partido para cambiar impresiones y empezar los preparativos para las próximas elecciones municipales.

El asunto de la Islaña — Junta de Gobierno

Esta mañana ha celebrado su reglamentaria sesión la Junta dimitente de la Islaña Marítima.

Ha durado desde las doce a las dos de la tarde.

Antes de la Junta ha celebrado también la sesión reglamentaria la Comisión permanente.

En una y otra se han ocupado los vocales de asuntos de trámite relacionados con el movimiento de buques de la Compañía.

El vapor *Belleur*, parece que de no mediar contratiempo, saldrá mañana de San Esteban de Pravia hacia Palma.

El *Cataluña* tardará todavía una semana, poco más o menos, para poder completar su cargamento y salir también para esta capital.

El vapor *Lulio*, limpio de fondos, estará en Palma de regreso de Barcelona, el próximo jueves, saliendo el mismo día para Alicante.

El *Rey Jaime II* sale hoy para Barcelona para sustituir en sus viajes rápidos al vapor *Mallorca*, que entrará en dique para limpiar y sufrir reconocimiento.

El *Balear*, regularmente saldrá mañana para Ibiza en sustitución del *Islaño*, que quedará en Palma para marchar tal vez el próximo viernes a Barcelona con importante partida de reses de cerda.

Una vez terminada la limpia de fondos del *Mallorca*, pasará a limpiar el *Islaño*.

La Junta ha cambiado también impresiones respecto al pleito actual y tal vez en la actitud que ha de observar en la próxima Junta general del domingo.

Sin conocer nosotros, dato fijo sobre el particular, hemos creído vislumbrar, sin embargo, deducido de conversación que hemos tenido con algún vocal, que de momento no existe unanimidad de criterio sobre el particular.

Los citados señores de la Junta de Gobierno, han quedado convocados para reunirse de nuevo el jueves próximo, convocatoria que pudiera ser muy bien tuviera por objeto ver si se adopta resolución en algún sentido.

Esta mañana sabemos que se han reunido de nuevo un crecido número de accionistas, entre ellos parte de los señores que constituyen la llamada Junta mixta.

Sin conocer de manera concreta el resultado de la reunión, sabemos sin embargo, que de día en día aumenta el número de señores accionistas que se adhieren a la idea, de que, en una u otra forma acabar en la reunión del próximo domingo con el irregular estado de cosas. La Islaña, va a su ruina y hay que evitarlo con temperamentos de energía si fuera necesario.

Sabemos también que por todos se ha estimado la necesidad de, en forma urgente, variar por completo el Reglamento de aquella casa.

Al efecto parece que se ha disuadido al grupo de señores que constituían la candidatura presentada o leída por el señor Pou, de la última reunión de la Junta general, en el sentido de que, ya que no es posible constituir una Junta por aclamación, se vaya a la votación fuera el que fuere el resultado, presentando una candidatura de trece individuos.

Bajo esta fase, pues, se irán haciendo trabajos encaminados a ofrecer solución al asunto; si es posible, que estén desde luego en armonía con los deseos de todos, y es pecialmente que favorezcan plenamente los intereses de la Islaña.

En esta situación permaneció esta tarde a las dos, el asunto que nos ocupa.

Circulaban además corrientes muy optimistas acerca de la pronta solución, cosa que en beneficio de Mallorca deseamos muy de veras.

Servicio de vapores

En el telegrama que el Director General de Comercio, Industria y Trabajo dirigió a la Cámara de Comercio de Mahón, pidiendo informe sobre supresión de las dos líneas que ya conocen nuestros lectores, se inserta el nuevo itinerario que tendrá que regir, caso de aprobarse la supresión dicha.

Por el interés que encierra lo publicamos a continuación:

De Mahón para Barcelona, directo, sábado 5 y media tarde.

De Mahón para Alcudia y Barcelona, jueves 9 mañana.

De Mahón para Palma, miércoles 8 noche.

De Barcelona para Mahón, directo, martes 6 y media tarde.

De Barcelona para Alcudia y Mahón, sábado 3 tarde.

De Palma para Mahón, jueves 8 y media noche.

De Ciudadela para Alcudia, jueves 11 mañana.

De Ciudadela para Palma, martes 8 noche.

De Alcudia para Ciudadela, domingo madrugada.

De Palma para Ciudadela, miércoles 8 y media noche.

Barbarie

Ayer llamaba la atención del público que transitaba por la explanada de Santa Catalina, un grupo de hombres que se entretenían a matar a pedradas un desventurado palomo que para ello tenían atado.

Es muy sensible que reaparezcan en esta culta capital costumbres que afortunadamente se van haciendo de cada día más raras en los pueblos rurales.

Llamamos sobre el hecho la atención de la autoridad municipal y de la Sociedad Protectora de los Animales y de las Plantas.

Red telefónica de Baleares

El ex-jefe de esta Central de Telégrafos D. Miguel Zornoza, el día 28 de los corrientes remitió a la Dirección General el proyecto de la red telefónica provincial de Baleares, en el que están comprendidos todos los pueblos, grandes y pequeños de Mallorca, Menorca e Ibiza, más las redes urbanas de Palma, Mahón y Ciudadela.

Las líneas a montar para la referida red, tendrán una extensión de seiscientos a ochocientos kilómetros, sin contar los cascos de las poblaciones. Comprendiendo el Sr. Zornoza la imposibilidad en que se halla el Estado para efectuarlo directamente, pues las circunstancias se lo impiden, y el tener que atender a otras provincias con el mismo fin, le han inducido a presentar este proyecto, que tanto beneficio proporcionaría a esta hermosa tierra.

Notas del Carnet

En el acto de repartición de premios celebrado esta mañana en el Instituto, el afortunado joven D. Miguel Valentí Mestre, hijo de nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Baltasar, ha recogido cuatro matrículas de honor, habiendo cursado además el curso preparatorio de Medicina, obteniendo dos notas de sobresaliente con matrícula de honor, preparado por el profesor D. Jaime Alorda.

También ha obtenido dos matrículas de honor el estudioso joven Juan March Servera, hijo del opulento propietario D. Juan. Les felicitamos.

Ha terminado la carrera de Cirujano con la nota de sobresaliente en la Facultad de Medicina de Barcelona nuestro amigo D. Bartolomé Martí. Le felicitamos.

En el día de hoy han sido entregadas a nuestros queridos amigos D. Guillermo Pujol, capitán que fué del vapor de la Islaña *Rey Jaime II* y al primer oficial del mismo don Mariano Massot las medallas de plata y diplomas que el Gobierno francés les otorgó por el heroico salvamento que llevaron a cabo de los naufragos del vapor *Vega* que fué torpedeado en el Mediterráneo por un submarino alemán.

Nuevamente nos complacemos en reiterar nuestra entusiasta felicitación a dichos queridos amigos nuestros por la distinción justísima de que han sido objeto.

PERSONALES

DE VIAJE

De Barcelona ha llegado esta mañana, el Presidente de la Compañía de Ferrocarriles D. Juan Marqués.

De Barcelona ha llegado esta mañana, nuestro distinguido amigo el abogado y Baile del Real Patrimonio D. Enrique Sureda Morera.

Han venido de Barcelona, esta mañana, los señores D. Carlos Pérez Serra, D. Juan Vidal, D. Antonio Esteban y señora don Miguel A. Moncada, D. Agustín Villalonga, D. José Gomila y D. Sebastián Llompart.

Después de haber adquirido las altas novedades para la próxima temporada, llegó en el vapor rápido procedente de Barcelona, D. Alberto Fuster, dueño de los importantes almacenes Cane María de Cego.

Anoche embarcó para la península, el comandante de Infantería D. Miguel de León. Embarcó también el ingeniero D. Miguel Forteza y el capitán de Infantería D. Sebastián Sard y su distinguida esposa.

Salió anoche en el vapor «Mallorca» para Barcelona y Figueras nuestro distinguido amigo el literato y catedrático de aquella Universidad D. Gabriel Alomar.

Marcharon anoche en el vapor «Mallorca», los señores D. Cristóbal Sart, D. Lorenzo Roses, D. Juan Alcina, D. Sebastián Bauzá, D. Miguel Planas, D. Emilio Romero, D. Pedro J. Bonnin, D. Miguel Colom, don Juan de Lopetegui y el joven comerciante D. Gabriel Cortés.

Esta mañana ha venido de Barcelona el concejal don Francisco Broudo y el médico don Carlos Perez.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Angel Custodio o de Nuestra Guarda y Berenguer, confesor.

Cuarenta Horas.—Empezarán en Santa Clara dedicadas a San Francisco de Asís.

A las diez, exposición y acto seguido misa cantada.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, acto de desagravio a la Sagrada Hostia y reserva.

Otras funciones.—En Montesión, a las siete y media, misa de comunión mensual de reglamento para las Madres Cristianas.

MILITARES

RESIDENCIA

Se autoriza al general de brigada D. José de Nouvilas para que fije su residencia en Palma.

RETIRO

Se concedió retiro para Pollensa al sargento de carabineros D. José Tomilla Bannasar.

INCORPORACIÓN

Después de asistir al curso de tiro verificado en Valdemoro, regresaron ayer a esta plaza, incorporándose a sus respectivos cuerpos, los primeros tenientes de infantería don Manuel Villalonga Alomar y D. Gonzalo Amica Ferrer.

REVISTA DE COMISARIO

Esta mañana a las diez y media han pasado la revista de Comisario los cuerpos e institutos de esta guarnición.

PRÓRROGA

Por orden telegráfica del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se prorroguen por cuatro meses más las licencias concedidas a los individuos de tropa que terminaban hoy.

MARITIMAS

ENTRADAS

De Alicante el vapor *Rey Jaime II*.

De Barcelona el vapor *Balear*.

De Cabrera el vapor *Ciudad de Palma*.

De la mar un pailebot.

SALIDAS

Para Cabrera el vapor *Ciudad de Palma*.

Para Barcelona el vapor *Rey Jaime II*.

Para la mar dos jabeques.

NOTICIAS VARIAS

Ha salido para la mar, en viaje de guarda costas, el contratorpedero *Cadarso*.

A la hora de costumbre ha llegado sin novedad al puerto de Barcelona, el vapor *Mallorca*, salido anoche en viaje rápido.

Se han puesto a la carga de carbonilla, dos faluchos, que irán destinados a Valencia.

Ha llegado al puerto de Barcelona procedente de Valencia, el laúd *San Juan* de esta matrícula con cargamento de frutas.

Aprovechando la bonanza del tiempo, fueron muchas las embarcaciones que ayer de madrugada se hicieron a la mar, con rumbo a nuestras distintas calas de levante y poniente, para dedicarse al ejercicio de la pesca.

Con este motivo las parejas de referencia se vieron extraordinariamente animadas.

Frente a la Lonja, ayer tarde cayó al agua un anclazo que estaba presenciando la pesca de las llamadas *llisas*, que con éxito realizaban dos hombres.

El inconveniente fué debido al haber equivocado un pie, sobre el estribo que existe en el indicado sitio.

Gracias a los pronto auxilios que se le prestaron, no tuvo que lamentar el individuo de referencia un inconveniente de importancia, pues en la caída se fué al fondo del agua, como si hubiera sido un trozo de plomo.

Auxiliado por aquellas gentes, fué luego acompañado a su casa.

EL TIEMPO

Día 1.º Octubre a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 766 mm.; Termómetro a las 9 m., 21.º C.; Máxima al sol, 34.º id.; Máxima a la sombra, 28.º id.; Mínima a cubierto, 17.º id.; Mínima a descubierto, 15.º id.; Temperatura media de ayer, 23; Temperatura media correspondiente al mes, 24; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

De la Región

SOLER

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica nuestro buen amigo don Miguel Pastor, recibió muchas visitas.

El próximo domingo, después de haber pasado una temporada al lado de su familia en el pueblo de nuevo viaje para Puerto Rico, acompañado de su distinguida esposa D. Antoni Serra.

Se ha celebrado, hoy, en la iglesia parroquial fiesta solemne en obsequio del arcángel San Miguel habiendo pronunciado elocuente panegírico el presbítero don Jerónimo Pons.—C.

30 septiembre 1917.

Academia de la Misión

DIRIGIDA POR EL

Rdo. P. Antonio Casulleras

Superior de la Misión, y por Don Bernardino Rodríguez

Capitán de Artillería

Estudio completo del Bachillerato y preparación para el ingreso en el mismo.

Internos.—Medio pensionistas.—externos.

Informes, calle de la Misión 9. Pídase el Reglamento.

CALZADO

Lo ofrecemos de todas las clases con materiales de primera, sólidos y elegantes a precios LIMITADÍSIMOS, para caballero, señora y niños.

Zapatería Parets

San Nicolás número 1 y Qui. 1.º 23.

Solemnidades Académicas

Apertura de curso

En el Seminario

Ayer mañana se celebró solemnemente en el Seminario la apertura del curso de 1917 a 1918.

Presidió el Ilmo. señor Obispo a quien acompañaban el Vicario General Dr. Mur y el Capellán de honor.

A las diez de la mañana el Prelado celebró el Santo Sacrificio, asistiéndole los canónigos don Antonio M.ª Alcover y don Nadal Garau.

Asistieron varias representaciones, entre ellas del Ayuntamiento, Escuela Normal y comisiones religiosas.

Después de la misa, el Prelado declaró abierto el curso, del presente año escolar.

El Secretario dió lectura a la Memoria del finido curso en la cual se consignaron los cambios ocurridos en el Profesorado por cambio de personal o por fallecimiento.

Se matricularon 239 alumnos distribuidos en esta forma:

Geología, 44; Filosofía, 32; Humanidades, 103. Arroja la matrícula un aumento de más de veinte alumnos.

La beca Beneditina se concedió a don Bartolomé Quetigas y a don Juan Munar; la beca del señor Rullán se concedió a don Pedro Gelaberty con las que vacaron y fundaron el Cabillo y la Cofradía de San Pedro y S. Bernardo fueron agraciados los jóvenes Miguel Marqués, Pedro Munar, Bartolomé Sagre y Jaime Servera, concediéndose otras pensiones subsidiarias.

El resultado de los exámenes es el siguiente: *Meritissimus* 104, *Beneemeritus* 197, *Meritis* 171, *Approbatos*, 77, *Suspensos* 20. Total: 569.

Enumera los actos religiosos y literarios de los cuales, en su casi totalidad, ya dimos cuenta oportunamente.

Cita varios donativos de obras.

Dejaron, al morir, donativos para fundar becas don José Oliver, don Bartolomé Molinas y don Pablo Mayol; y en la colecta verificada por orden del Obispo para el fomento de vocaciones eclesiásticas se recaudaron 1377.45 pesetas.

Terminó agradeciendo la asistencia de autoridades e invitados, dándose por terminado el acto.

En el Instituto General y Técnico

A la una de la tarde ha tenido lugar la apertura del curso de 1917-1918 en el Instituto Balear.

Preside el acto el señor Gobernador don Javier Millán, sentándose a su derecha don Joaquín Botia y a su izquierda el Canónigo Dean Sr. Roca.

Ocupan el estrado de invitados, el Director de Aduanas, representantes de los diversos Cuerpos del Ejército, de los PP. Agustinos, de la Doctrina Cristiana, de la Misión, el Director de la Naval y los catedráticos señores Estelrich, Docmael, Verdaguier, Ferrer y Font.

Se declara abierto el acto y seguidamente el Secretario del Instituto don Magín Verdaguier da lectura a la

MEMORIA

la cual empieza con las variaciones ocurridas en el personal durante el pasado curso.

En virtud de permuta fué trasladado al Instituto de Teruel don Federico Gómez Lucca, catedrático de Historia Natural, sustituyéndole don Emilio Rodríguez López de Nevia.

Fueron nombrados ayudantes interinos gratuitos don Jerónimo Amengual para la sección de Letras y don Miguel Mir y don Francisco Alcover para la de Ciencias.

Alumnos matriculados y examinados.

Durante el pasado curso se matricularon 749 alumnos, de los cuales 374 fueron de enseñanza oficial y 375 de no oficial. Con relación al curso anterior hubo un aumento de 67 alumnos.

Las inscripciones de matrícula ascendieron a 3.103 y por tanto, 274 más que en el curso anterior.

En mayo y junio se verificaron 2.447 exámenes, 128 de ingreso y 2.349 de asignaturas.

En septiembre 788 exámenes, 48 de ingreso y 740 de asignatura.

Resulta que durante el último curso se verificaron 3.244 exámenes, 176 de ingreso y 3.069 de asignatura.

Frutos de la enseñanza

Sobresalientes. 323

Notables. 565

Aprobados. 1233

Suspensos. 306 2447

En los exámenes extraordinarios de septiembre.

Sobresalientes. 21

Notables. 41

Aprobados. 542

Suspensos. 193 797

De estos datos se deduce que los exámenes verificados durante el curso han dado el siguiente resultado:

Sobresalientes. 344

Notables. 606

Aprobados. 1795

Suspensos. 499 3244

Mejoras y material

En este capítulo el Sr. Verdaguier da cuenta de los gastos y trabajos realizados con motivo del traslado del edificio al nuevo Instituto.

También se ocupa del material adquirido consistente en diversos mapas para la clase de Geografía y otros aparatos.

Situación económica

El balance de ingresos y gastos del establecimiento es el siguiente:

Ingresos

Matrículas. 24.376

Derechos académicos. 6.016 30.392

Derechos de Asignaturas 5.022

Grados 1.050

exámenes. 890 6.962

Títulos. 3000 3.000

40.354

Gastos

Haberes personal. 75.764.44

Consignación para material. 4000

Idem para oficinas. 1.000

Idem extraordinaria. 1.500 82.264.44

No se incluye en este balance los timbres móviles y póizas.

Termina dedicando un cariñoso saludo a las autoridades que honran el acto con su asistencia.

Reparto de premios

A continuación por el Sr. Gobernador se procede al reparto de premios a los alumnos siguientes:

Religión primer curso.—D. Víctor Gonzalo Baeta, D. Antonio Morey Bauzá, D. Juan March Servera, D. Martín Pou Rosselló, don Francisco Barceló Marqués, D. Fernando Truyls Dezcallar.

Religión 2.º curso.—D. Pedro Fiol Barceló, D. Luis González, D. José Piña Valls, D. Bernardo Riera Pou, D. Miguel Puig Morrell, D. José Tous Coll.

Religión tercer curso.—D. Bartolomé Compañy Andreu, D. Antonio Rosselló Rosselló, D. Miguel Alomar Tomás.

Dibujo primer curso.—D. Simeón Cerdá Juan, don José Felipe Alcover Sureda, don Francisco Aulet Salvá, don Juan Calvet Ramón, don Antonio Vidal Estarás.

Dibujo segundo curso.—D. Juan Lladó Ferrando, don Ignacio Ribas Marqués, don Francisco Vidal Burdils, don Jaime Pujol Moner, don Ricardo Mulet Fiol.

Gimnasia primer curso.—D. Luis Golzalvo Baeta, don Francisco Casas Llompart, don Honorato Font Philip, don Monserrate Santandreu Lliteras.

Gimnasia segundo curso.—D. Miguel Alomar Tomás,

cuales quedan encargados don José Tous y Lladó, del grupo de Ciencias Exactas, don Francisco Rover, del de Ciencias Comerciales y don Antonio Roselló y Cazor del de Ciencias Económicas políticas.

En la Junta del Patronato para sustituir a don Francisco Casasnovas, fué designado don José Juan Rivas.

Varios detalles

Se hace constar en la memoria la satisfacción y gratitud hacia el Ayuntamiento y Diputación por la puntualidad con que satisfacen sus obligaciones en vez de la Escuela lo cual hace que la marcha económica de ésta sea excelente.

Se da cuenta de los libros adquiridos para la biblioteca y de los que han sido cedidos por particulares.

Matrícula

El número de alumnos matriculados durante el curso de 1916 a 1917 fué de 156 con 584 inscripciones, según el siguiente detalle:

Table with 2 columns: Alumnos (Oficiales, No oficiales) and Inscripciones (Oficiales, No oficiales)

Exámenes

Se verificaron 592 exámenes otorgándose las siguientes calificaciones:

Table with 3 columns: Oficial, No ofic., Total. Rows for Sobresalientes, Notables, Aprobados, Suspensos.

Se concedieron 13 matriculas de honor. De ingreso fueron aprobados 25 alumnos.

Durante el curso de referencia terminaron los estudios para el título de Perito mercantil 33 alumnos, y para el de Profesor mercantil 8.

El número de matriculados para el próximo curso 1917-18 es de 94 alumnos con 550 inscripciones, de las cuales 201 son del periodo preparatorio, 174 del elemental y 175 del medio.

Termina la memoria haciendo referencia del traslado de la Escuela al nuevo local que ocupa actualmente, y dando las gracias a las autoridades que han asistido al acto.

Reparto de premios

A continuación se procede al reparto de premios a los alumnos que los obtuvieron durante el pasado curso y que son los siguientes:

Francés primer curso.—D. Miguel Riutort, don Miguel Fullana, don Antonio Aguiló.

Francés segundo curso.—D. Miguel Muntaner Llabrés, don Jaime Cifre Llabrés, don Juan Cubí Caldentey, don Juan Serra Crespi.

Francés tercer curso.—D. Simón Garcés Copos.

Contabilidad general.—D. Francisco Bauzá Pou, don Feliciano Fuster Nicolau.

Arabe vulgar.—D. Jaime Busquets Mulet.

Gramática castellana.—D. Bernardo Galmés Vanrell.

Taquigrafía 2.º curso.—D.ª Juana Contaner Palmer.

Final

El señor Gobernador Civil en nombre de S. M. el Rey Don Alfonso XIII declara abierto el curso de 1917-1918.

Diputación provincial

Hoy, a las 12.40, ha celebrado sesión esta Exma. Corporación Provincial. Ha presidido el Sr. Gobernador asistiendo los señores Alemaña, Alzina, Feliu, Riquer, Llobera, Roselló, Morales, Massanet, Sitjar, Fortuny, Sampil, Roselló y Alemaña.

El Sr. Gobernador-Presidente ha dispuesto diéramos lectura al efecto de convocatoria publicado en el Boletín Oficial extraordinario correspondiente al día 23 de septiembre último.

Después ha inaugurado, en nombre de S. M., el periodo de sesiones del presente semestre. Seguidamente ha saludado a la Diputación ofreciendo todo su apoyo para resolver los problemas que tiene pendientes la Corporación.

El Sr. Gobernador-Presidente ha dispuesto diéramos lectura al efecto de convocatoria publicado en el Boletín Oficial extraordinario correspondiente al día 23 de septiembre último.

Después ha inaugurado, en nombre de S. M., el periodo de sesiones del presente semestre. Seguidamente ha saludado a la Diputación ofreciendo todo su apoyo para resolver los problemas que tiene pendientes la Corporación.

El Sr. Gobernador-Presidente ha dispuesto diéramos lectura al efecto de convocatoria publicado en el Boletín Oficial extraordinario correspondiente al día 23 de septiembre último.

Después ha inaugurado, en nombre de S. M., el periodo de sesiones del presente semestre. Seguidamente ha saludado a la Diputación ofreciendo todo su apoyo para resolver los problemas que tiene pendientes la Corporación.

El Sr. Gobernador-Presidente ha dispuesto diéramos lectura al efecto de convocatoria publicado en el Boletín Oficial extraordinario correspondiente al día 23 de septiembre último.

Después ha inaugurado, en nombre de S. M., el periodo de sesiones del presente semestre. Seguidamente ha saludado a la Diputación ofreciendo todo su apoyo para resolver los problemas que tiene pendientes la Corporación.

El Sr. Gobernador-Presidente ha dispuesto diéramos lectura al efecto de convocatoria publicado en el Boletín Oficial extraordinario correspondiente al día 23 de septiembre último.

Después ha inaugurado, en nombre de S. M., el periodo de sesiones del presente semestre. Seguidamente ha saludado a la Diputación ofreciendo todo su apoyo para resolver los problemas que tiene pendientes la Corporación.

señor Salom a que dé una conferencia en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Se lee una petición de varios vecinos del Terreno para que se instale una bombilla en la esquina de la calle del Polvorín y Bonanova, acordándose que pase a la Comisión de Hacienda.

El señor Barceló habla nuevamente de la instalación del teléfono en curso. Protesta de que el señor Barrera soltara su nombre para indicar que fué él quien diéramos el orden.

El señor Barrera dice que no es cierto. El señor Barceló afirma que por lo menos lo insinuó.

Hace historia del asunto y termina protestando, no de la instalación que la considera necesaria, sino del procedimiento seguido, hecho a espaldas del Ayuntamiento y sin sanción de éste.

El señor Barrera dice que en vista de las explicaciones dadas por el señor Barceló, primeras que conoce, deja de creer que sea él el autor de la orden, que él mismo en persona así se lo manifestó.

El señor Alcalde da por terminado el incidente. El señor Llopart intenta hablar del asunto.

El señor Alemaña afirma que no hay derecho a criticarle nuevamente, pues él se ofreció a abonar los gastos de la instalación, si como Alcalde se consideraba había perjudicado los fondos municipales al firmar el oficio; y el Ayuntamiento rechazó unánime el ofrecimiento.

Se da por terminado el incidente. El señor Obrador hace presente que la Alfombra de Santa Catalina despidió el sábado 500 operarios, los cuales seguramente acudirán al Ayuntamiento a pedir trabajo.

Pide que se vendan los objetos inútiles que posee el Ayuntamiento, pues hay quien da 14.000 pesetas, las que se pueden invertir en obras.

Suplica al Alcalde que haga gestiones cerca de los señores Calvet y Presidente de la Junta de Obras del Puerto para ver de promover obras públicas.

El señor Alcalde promete satisfacer los deseos del señor Obrador. El señor Carrió pide que se arregle la carretera del Cementerio.

El señor Alorda afirma que ya se está arreglando. El señor Aguiló recuerda que las sesiones deben celebrarse desde este mes, por la noche.

El señor Alcalde anuncia que la próxima, tendrá lugar ya a dicha hora, y se levanta la sesión.

Para carreras especiales

Obras para la Carrera Militar y otras especiales se hallarán de venta en la Librería de J. TOUS, plaza de Ventura.

Por telégrafo

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

PREMIOS MAYORES

Madrid 1. Primer premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número 15.421.

despachado en Madrid. Segundo premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número 12.563.

despachado en Madrid, Barcelona y Lérida. Tercer premio de 20.000 ptas. Ha correspondido al número 454.

despachado en Sevilla, Bilbao y Piedrahita. Premios de 500 pesetas. Por aproximación al primer premio, los números 15.420 y 15.422.

Premios de 500 pesetas. Por aproximación al segundo premio, los números 12.562 y 12.564.

Premios de 500 pesetas. Por aproximación al tercer premio, los números 453 y 455.

Premiados con 1.500 pesetas. 13.843, 935, 1.348, 3.207, 7.682, 6.411, 16.491, 27.409, 13.791, 24.560, 4.331, 14.648.

Premiados con 300 pesetas. DECENAS Y CENTENAS. 071 087 092 102 124 142 150 184 278 291 294 309 312 322 324 360 378 480 554 556 570 581 582 597 720 797 825 840 862 870 896 921 938 965 985 976 993

MIL. 006 022 025 089 115 131 137 184 210 245 257 288 537 349 380 387 423 458 478 622 628 640 654 691 713 834 833 850 898 906 939

DOS MIL. 002 074 095 104 205 280 284 414 452 453 477 540 544 575 601 629 675 686 706 719 736 740 750 773 802 843 871 885 886 894 911 940 951

TRES MIL. 020 052 055 066 080 118 133 140 162 169 197 276 290 300 318 354 360 373 383 404 414 421 485 498 499 511 564 587 599 620 633 677 702 707 735 768 779 811 889 993 931 939 957 960 966 975

CUATRO MIL. 039 057 103 136 143 152 179 190 196 228 288 350 391 438 453 461 496 550 570 587 590 638 642 693 709 716 736 745 740 763 767 782 784 791 807 837 840 880 898 903 924 931 936 950 952

CINCO MIL

005 019 046 056 068 073 084 098 120 132 137 219 229 233 258 345 461 494 536 543 579 587 597 666 667 714 720 764 772 803 826 834 851 852 855 860 801 915 917 919 921 924 939 978 982 992 993

SEIS MIL

024 081 105 119 102 214 240 241 242 302 385 472 566 585 593 613 655 661 683 697 700 778 803 806 973 976

SIETE MIL

038 045 064 069 074 076 125 163 170 210 216 264 292 301 338 339 364 371 408 484 523 525 554 644 678 688 798 862 870 878 896 917 934 970 971 995

OCHO MIL

034 041 064 102 256 304 323 406 429 446 452 464 488 514 532 588 635 640 668 670 701 738 740 749 760 792 801 812 836 864 887 894 921 941 945 955 993

NUEVE MIL

090 149 150 188 190 217 219 234 260 283 362 384 400 402 413 427 505 550 574 673 694 732 762 805 845 865 891 895 919 939 974

DIEZ MIL

054 072 090 115 164 220 267 284 334 344 379 499 414 441 453 489 505 543 549 563 577 579 668 723 730 739 779 876 984 986 991

ONCE MIL

022 031 062 092 107 143 178 188 106 200 226 252 263 333 358 367 381 399 421 456 462 465 499 526 540 543 601 624 634 680 688 693 696 751 836 904 909 944 989

DOCE MIL

066 088 101 105 106 129 132 167 160 216 231 271 317 324 339 399 415 459 516 521 524 527 541 557 503 674 704 745 751 753 756 770 843 900 929 931 939 945 993

TRECE MIL

002 026 064 074 081 104 133 136 152 156 159 174 202 203 219 282 299 339 438 448 450 507 519 526 540 545 582 642 645 662 687 700 712 727 730 745 763 774 776 784 795 801 816 821 841 863 868 938 963

CATORCE MIL

056 107 164 195 210 326 395 396 412 482 489 497 513 542 546 512 651 713 753 770 830 882 848 859 882 921 951 973

QUINCE MIL

024 080 098 107 167 225 227 263 282 285 300 428 440 484 491 548 559 627 687 707 713 717 775 810 822 832 864 932 938 979 993

DIEZ Y SEIS MIL

010 017 067 117 172 197 219 240 254 274 277 297 334 343 353 386 451 489 510 541 624 676 696 732 759 779 805 818 819 877 895 916 938

DIEZ Y SIETE MIL

071 081 102 114 132 186 194 208 385 393 396 470 514 547 554 645 688 711 725 727 728 788 807 828 834 838 874 893 928 956 958 976 985 988 995 210

DIEZ Y OCHO MIL

013 055 074 080 086 105 113 120 134 171 174 178 254 276 309 335 353 356 406 409 410 417 427 430 453 454 461 485 499 517 533 548 553 589 659 679 734 741 764 806 843 904 914 929 939 947 959 991

DIEZ Y NUEVE MIL

006 029 030 054 055 072 078 190 192 193 228 255 312 323 356 385 397 445 471 475 518 524 596 597 606 621 635 658 687 699 724 733 762 787 788 796 804 831 818 869 873 877 878 883 925 952

VEINTE MIL

020 033 040 043 116 120 178 182 191 203 266 270 298 320 387 423 472 475 501 512 530 563 626 633 685 690 701 702 718 766 808 809 848 861 897 933 997

VEINTE Y UN MIL

024 040 042 119 124 151 157 168 256 266 270 281 286 293 335 432 476 482 484 487 491 528 543 550 581 603 608 615 645 720 832 858 879 895

VEINTE Y DOS MIL

008 031 040 041 074 081 085 107 117 146 171 180 181 210 221 224 228 229 241 256 308 337 390 430 442 464 474 515 520 551 557 568 640 731 758 772 779 780 782 825 837 861 884 896 902 905 907 941 976 980 994

VEINTE Y TRES MIL

037 065 076 079 113 118 110 140 143 177 190 196 273 305 308 320 335 337 348 366 470 481 512 514 507 589 638 654 691 693 740 755 767 836 853 882 886

VEINTE Y CUATRO MIL

002 009 034 073 081 085 133 191 195 196 214 217 228 279 352 407 443 466 515 522 556 542 554 556 580 606 641 664 671 675 679 686 690 693 721 742 743 744 753 840 861 878 884 918 939 937 965 974 984 828 566

VEINTE Y CINCO MIL

015 016 090 098 106 127 183 197 220 227 256 260 278 317 321 328 341 358 362 371 376 464 467 471 480 483 569 536 542 543 556 657 730 735 743 765 794 799 822 837 862 881 915 953

VEINTE Y SEIS MIL

007 052 054 062 078 094 103 134 141 145 156 237 248 265 280 291 296 323 340 448 456 481 502 519 555 613 620 640 635 691 706 710 837 881 896 914 913 999

VEINTE Y SIETE MIL

025 050 071 076 125 157 216 265

TRIUNFO DE LA BICICLETA BIBILONI VENCEDORA EN EL Campeonato de España

Juan Ganet Fontcuberta ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS Ex-Médico ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la clínica del Dr. Bordàs de Barcelona CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL. PALMA

Auxiliares del Catastro - PREPARACION COMPLETA EN DOS DIAS - INFORMES BERARD, 8--1.º

Table with 10 columns of numbers, likely lottery results or statistical data.

pues el Ministro de Hacienda es muy necesario para este Consejo. El día 17 pasará por España en dirección a Francia el presidente de la República portuguesa. Se detendrá unas horas en San Sebastián para visitar a S. M. el Rey; por ello se ha quedado el Marqués de Lema en San Sebastián para representar al Gobierno en la entrevista.

Asuntos de Baleares

El general Marina visita a García Menacho. Barcelona 1 (5 m.) Barcelona.—El Capitán general Sr. Marina visitó al Capitán general de Baleares señor García Menacho que continúa el tratamiento en una clínica.

Mossen Ribera premiado. Se han celebrado los Juegos Florales de la Baleares. El premio que obtuvo Mossen Ribera era donado por S. M. el Rey.—Olivier. Véase cuarta página

Ultimas noticias

PARALIZACION EN EL PUERTO

Madrid 1 (11 m.) Valencia.—La paralización en el puerto del Grao es tanta que la semana última solo salieron 607 cajas de cebolla para Inglaterra cuando en 1916 en el mismo periodo salieron 47.048 cajas.

Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma

Desde el 1.º de Octubre próximo regirá el itinerario de servicio de los coches, que estuvo en vigor el pasado invierno, esto es; saldrá el primer coche de la Plaza de S. Antonio a las 5.54 y de Porto-pí a las 6.24, y el último de la Glorieta a las 22.37 y de Porto-pí a las 22.58. Palma 27 Septiembre de 1917.—El Director Gerente, José Esteve.

Apertura de curso

Madrid 1 (2 t.) En el paraninfo de la Universidad se ha verificado la apertura del curso. Pronunció un discurso el ministro señor Andrade que dijo que su preocupación es la reforma total de instrucción pública, para lo cual precisa la transformación del Consejo de Instrucción pública y de la Universidad, la creación de grandes doctores con carácter de investigación científica.

MUCHACHO

de 14 a 15 años que sepa leer y escribir, se necesita en los talleres del Planchado Higiene, San Magín 211 Santa Catalina.

ATENCION

La razón social García, Barceló y Compañía participa a su clientela en general que para mayor amplitud y mejor comodidad, su depósito de cemento, yeso y productos refractarios quedará trasladada desde el 1.º Octubre en la calle Mateo Enrique Lladó, número 5.

ATENCION

En la Fábrica de Básculas de Mignel Casellas (Castellet) se necesitan oficiales forjadores y cerrajeros. Para informes en la misma fábrica.

Una carta al Rey de España

Desesperada situación en Polonia.— Víctimas del hambre.

Madrid 1 (11 m.) El periódico «A B C» publica una carta de Berlín dirigida al Rey de España, en la cual pinta la desesperada situación de las poblaciones de Polonia ocupada por los alemanes, donde numerosas personas mueren de hambre.

Telégrafos Radiotelegrafistas

Próximas y numerosas convocatorias. Preparación: Academia Comenzana. Última convocatoria Telégrafos ingresaron los cuatro alumnos presentados. Informes, Conquistador, 41, Papelería.

Cambio de domicilio

El abogado DON MIGUEL A. RIERA ha trasladado su despacho a la calle de Peletería número 51.

ACADEMIA SAIZ

CARRERAS MILITARES Pelaires 105—2.º

Lo que dice el Sr. Dato

Madrid 1 (2 tarde). El señor Dato ha dicho que el señor Gonzalez Besada le ha informado de la marcha de los asuntos políticos.

Dr. Lobisch

TELEGRAMAS

Consejo de guerra contra el comité de huelga

(Véase nuestra edición del sábado)

Madrid 29 (10 n.)

En su informe declara que las proclamas firmadas por el Comité declaraban la huelga general para el cambio de régimen político, y terminó diciendo que entiende que los procesados han cometido el delito de sedición militar frustrada y otro de rebelión común.

Califica de autores a los individuos del Comité y a los demás cómplices y pide para Basteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saburit, la pena de reclusión perpetua, con las accesorias de inhabilitación perpetua y nueve años de prisión mayor con la accesorias de suspensión de todo cargo y del derecho de sufragio por el delito de rebelión común. Para José Ortega y Martín Sala, diez y siete años, cuatro meses y un día de reclusión temporal y para Manuel Maestre, catorce años y ocho meses con la accesorias de inhabilitación absoluta temporal, por el delito frustrado de sedición militar.

Pide la libre absolución de Virginia González y Juana Sanabria.

Después el capitán D. Ramón Arronte, defensor de Largo Caballero, Anguiano, Saburit y Basteiro, sostiene que sus defendidos deben ser absueltos de la calificación de incurso en el delito de sedición.

Dice que por ser las susodichas hojas clandestinas, sólo debe condenarse a arresto mayor.

Lee su informe el capitán D. Julio Mangada, defensor de Ortega, quien dice que la huelga no fué revolucionaria.

Como no existen los delitos que califica el fiscal, desaparece también la complicidad y por este motivo Ortega debe ser absuelto.

Se suspende la vista por dos horas.

A las cuatro menos cuarto se reanuda con la lectura del escrito de la defensa del Torrens, encomendada al capitán del regimiento de Telégrafos, D. Rafael Serra, quien pide la absolución para su defendido.

El capitán D. Gabriel Rodríguez Ponce de León, dice que su patrocinado Abelardo Martínez, es inocente porque no sabía que las proclamas por él recibidas fuesen sediciosas, y pide para él la absolución.

El capitán de ingenieros D. José Laso de la Vega, defensor de Mario Anguiano, dice que, teniendo en cuenta la conducta anterior y posterior al hecho de autos y el no tener antecedentes penales su patrocinado, debe absolversele.

D. Angel Menéndez, capitán de ingenieros y defensor de Maestre, apela a la buena conducta de su defendido, que debe ser tenida en cuenta por el Consejo, y termina pidiendo la libre absolución.

El capitán de artillería D. Juan Saldana, defensor de Virginia González y Juana Sanabria, de acuerdo con las conclusiones del fiscal, pide la libre absolución de sus defendidos.

Terminada la lectura de las defensas el presidente invita a los procesados a que hagan uso de la palabra.

Largo Caballero dice que ellos se limitaron a cumplir honradamente con su deber; que da las gracias a los defensores por el interés que se han tomado, y que esperan confiados el fallo del tribunal.

Los demás procesados, levantándose sucesivamente, manifiestan estar conformes con las breves frases de Largo Caballero.

El resto de los procesados no manifiestan nada y entonces el presidente da por terminada la vista a las cuatro y media y manda despejar la sala, quedando el tribunal constituido en sesión secreta, para dictar sentencia, que no hará pública hasta que la apruebe el capitán general.

Interés por la sentencia

Madrid 1 (5 m.)

Toda la atención está concentrada en el Consejo de Guerra.

El general Echagüe ha dicho que en momento oportuno se facilitarán todas las noticias sobre la sentencia.

De San Sebastián

Madrid 1 (5 m.)

San Sebastián.—El señor marqués de Lema despachó con S. M. el Rey.

Esta noche el señor Bugallí marcha para Madrid.

En breve llegarán nuevos buques hospitales a Gibraltar donde embarcarán más oficiales españoles.

Dijo el Ministro de Estado que en Montevideo (Méjico) se celebraron Juegos Florales patrocinados por el jefe de Estado, siendo mantenedor el poeta español Villaseca quien pidió que la Flor Natural se llevase a la Reina Victoria.

Dijo el señor marqués de Lema que se ha acordado el nombramiento de Embajador del Vaticano a favor del marqués de Villaseca, para el cual ya se ha recibido el «placet» del Papa.

En breve se firmará el decreto.

Elogió al Embajador saliente señor Calbetón.

Respecto a la política dijo que confía que el Gobierno vencerá todas las dificultades que le a.

Ecos varios

LA SUSPENSIÓN DE «EL DIA»

Madrid 30 (2 t.)

El señor Dato ha dicho que el Capitán general había levantado la suspensión del periódico «El Día».

SUPRESION DE LOS DESCUENTOS

Ha visitado al señor Dato una comisión del Centro general de Clases Pasivas para pedirle se les incorpore al depósito de Guerra y que se suspendan los descuentos.

JUBILO ENTRE LOS EMPLEADOS DE LA COMPANIA DE FERROCARRILES.

Entre los empleados de la compañía de fer-

rocarriles del Mediodía reina gran júbilo, pues ha acordado la Compañía que en el mes próximo les conceda una gratificación equivalente a una mensualidad.

El acuerdo regirá en los años sucesivos, siendo así dos, las mensualidades de gratificación que concede la compañía.

El acuerdo lo ha tomado la Compañía para premiar el comportamiento del personal en los pasados sucesos.

UN CHOQUE

En la carretera de Carabanchel chocó una motocicleta militar con un carro, resultando heridos el capitán señor Zubina hijo del Gobernador Militar de Madrid y el Teniente don Antonio Perdomo.

INCENDIO EN UNA ESTACION FERREA

Madrid 1 (5 m.)

Córdoba.—En la estación de Cercedilla a consecuencia de la explosión de una garrafa de aguardiente se declaró un incendio que se ha propagado a dos vagones y al edificio del muelle. Este quedó destruido.

Las pérdidas son considerables.

Fue imposible salvar las mercancías a causa de la rapidez con que se propagó el fuego.

EL SR. GONZÁLEZ BESADA

Ha regresado el señor González Besada. Le recibieron numerosos amigos.

EL CONFLICTO DEL GAS

El señor Sánchez Guerra estuvo en el Ministerio de Fomento conferenciando con el señor Vizconde de Eza sobre el asunto del gas en Madrid.

Se ha encargado a los ingenieros que vigilen el servicio de aprovisionamiento de carbón dando cuenta diariamente de las expediciones que salgan de Asturias.

La guerra europea

La lista negra

Madrid 30 (11 m.)

Londres.—Se ha publicado una nueva lista negra en la que figuran diez nuevas casas españolas y se suprimen nueve que figuraban en anteriores.

Los alemanes rechazados

Londres.—(Oficial): El enemigo atacó dos de nuestras posiciones de la altura y al Norte de Lens, siendo rechazado después de un sangriento combate.

Cogimos numerosos prisioneros. Nuestra artillería se mostró muy activa en diferentes puntos del canal de Iprés.

Nuestros aviadores han continuado los bombardeos y las observaciones regresando indemnes a pesar del fuego violento de la artillería que se les hizo.

También ametrallaron unas columnas y convoyes que marchaban al frente.

En los combates derribaron nueve aparatos enemigos y otros cuatro cayeron averiados.

De los nuestros faltan tres.

Náufragos salvados
Petrogrado.—Despacho oficial: Sólo se han salvado 45 hombres de la tripulación del torpedero *Okhoti* hundido por el enemigo.

En el frente ruso

Petrogrado.—Despacho oficial: En el frente de este los aeroplanos lanzaron bombas sobre las tropas y convoyes enemigos.

Dos aeroplanos enemigos fueron derribados.

Parte ruso

Madrid 30 (11 m.)

Petrogrado.—(Oficial).—En el Cáucaso al Suroeste de Ohgots invadimos un puesto turco, cogiendo buen número de prisioneros. Rechazamos los ataques de los enemigos.

En la región de Guaynar derribamos tres aeroplanos enemigos.

Visita aplazada

Lisboa.—Los periódicos dicen que el aplazamiento de la visita del Presidente de la República al frente francés, la ha motivado la situación material de los diputados de todos los matices que se proponen cooperar a la propaganda proclonal en todo el país.

Bombardeos aéreos

Londres.—El Almirantazgo comunica que nuestro servicio de aviación naval ha bombardeado los depósitos y otros varios objetivos al Sureste del puerto de Beyrouth habiéndose comprobado que regresaron indemnes.

Nuestros aviadores comprobaron también que los edificios bombardeados el día 18 eran objeto de reparaciones lo que demuestra que sufrir daños de consideración.

El Rey de Italia y M. Poincaré

Madrid 30 (2 t.)

París.—Al salir de Francia de visitar al Rey de los belgas, el Rey de Italia ha telegrafado a M. Poincaré su agradecimiento por la acogida que se le ha dispensado y mostrando su admiración por el heroísmo del ejército francés.

M. Poincaré le ha contestado agradeciéndolo y lamentando que el escaso tiempo que ha permanecido en tierra francesa no haya podido recorrer todo el terreno ocupado por los franceses para observar las devastaciones sistemáticas del enemigo y ver las huellas de los otros pueblos.

Kerenski se retira

Petrogrado.—Dícese que en breve se retirará Kerenski, reemplazándole el vicepresidente de los soviets Tsereteli.

Combates aéreos

Madrid 30 (11 m.)

Roma.—(Oficial) En la noche del día de ayer 23 hidroplanos enemigos arrojaron 22 bombas sobre Grado, mataron una mujer.

El día 24, dos de nuestros aviones efectuaron un reconocimiento escoltados por otros aparatos y una lancha motor siendo atacados por tres aparatos enemigos mientras un contratorpedero austriaco atacaba a la lancha motor. En seguida accidieron los hidroplanos los cuales ametrallaron al contratorpedero enemigo obligándole a retirarse.

Por la mañana nuestros aparatos atacaron los aerodromos enemigos regresando indemnes.

En la noche del día 28 las escuadrillas aéreas enemigas atacaron varios puntos de la costa causando daños y víctimas.

Derribamos a un aparato y capturamos a los tripulantes.

Como represalia nuestros aviones bombardearon las obras militares de Camposal regresando indemnes.

Bombas sobre Inglaterra

Londres.—(Oficial).—El comandante en jefe de las fuerzas metropolitanas dice que entre ocho y diez de la noche última varios aeroplanos enemigos atravesaron el litoral condeado de Kent Essez atacando varias veces Londres, lanzando bombas variadas.

No se tienen noticias de los daños y desgracias causadas.

Sobre la paz

Pidiendo datos

Madrid 30 (2 t.)

Washington.—El departamento de Estado comunica que el Presidente Wilson ha encargado a su consejero íntimo el coronel House de reunir cuantos datos puedan ser útiles para la conferencia de la paz. El comunicado dice que no debe creerse que los Estados Unidos deseen concertar una paz prematura como tampoco que el Gobierno americano quiere participar de aquello que se refiera a rectificación de fronteras ni mezclar en la cuestión política europea, tan pronto se concierte la paz.

La misión que se ha encomendado al señor House tiene únicamente por objeto recoger los datos útiles al fin indicado.

Propósitos del Papa

Roma.—El Secretario de Estado del Vaticano ha declarado que la Santa Sede propone en su proyecto de Sociedad de naciones, que ningún jefe de Estado pueda declarar la guerra sin previo referendun unánime del parlamento respectivo.

Censuras para los alemanes

París.—Todos los periódicos censuras las maniobras alemanas en las que deja insinuar que dará la Alsacia y Lorena a Francia si se le dejan las manos libres en Rusia.

La carta del Cardenal Gasparri al obispo de Valence afirma que la nota del Papa para la paz es favorable en especial a Francia y Bélgica.

Declara que el Papa quiere que todo el territorio francés actualmente ocupado se evacue completa e inmediatamente.

Recibido por el Papa

Madrid 1 (5 m.)

Roma.—Mañana recibirá el Papa al Embajador de Rusia en el Vaticano.

Se concede gran importancia a esta entrevista.

La intervención de los Estados Unidos

Nueva York.—La noticia de actualidad es la misión encargada al coronel House por el presidente Mr. Wilson.

El coronel House ha declarado que conviene evitar errores respecto a su misión. Sería equivocadísimo—añadió—suponer que el pensamiento de Mr. Wilson sea que esté cercana la conferencia de la paz.

Después de la contestación al Papa puede apreciarse que está lejana la paz, aunque no debe olvidarse que los Estados Unidos por su situación geográfica y dos años de neutralidad y conocer todas las cuestiones y orígenes de la guerra pretendemos sentarnos en el Congreso de la Paz.

Entendemos que no se puede desarmarnos diplomáticamente ni históricamente.

En el Congreso podemos añadir el peso de nuestra experiencia a favor de los aliados.

En nuestro estudio se tratará de las cuestiones de los Balcanes, Alsacia y Lorena, Trento, Trieste, Armenia, Siria y Polonia; las violaciones de derecho internacionales y otras.

De todas estas declaraciones se deduce que los Estados Unidos tomarán parte activa en las negociaciones para la paz.

La Política

El conflicto del gas

Madrid 30 (11 m.)

El señor Sánchez Guerra ha dicho que conferenció a primera hora con el Sr. Dato. Cree que el conflicto del gas en Madrid se solucionará, pues ayer llegaron varias expediciones de carbón y hay otras en camino.

Se desiste de celebrar el banquete

Parece que se ha desistido de la celebración del banquete de confraternidad del Ejército y la Armada que se proyectaba celebrar en Cartagena.

El Comandante General del Apostadero de Cartagena marchó a su destino después de conferenciar con el Ministro de Marina.

Detención del Presidente del Sindicato de Mineros

Bilbao.—Ha sido detenido el Presidente del Sindicato de Mineros de Vizcaya don Constantino Nieto en el momento que se proponía atravesar la frontera portuguesa.

Le reclama la autoridad militar de Bilbao a donde se le traerá.

Lo que dice Romanones

San Sebastián.—Interrogado el señor conde de Romanones sobre el objeto de la entrevista con S. M. el Rey, dijo que carecía de importancia y que solo era de pura cortesía, pues no le visitó en todo el verano y además para despedirse, pues debe marchar a Singapur dentro de dos o tres días.

A la salida se encontró con el señor marqués de Lema.

Felicitaciones al señor Villanueva

El Presidente del Congreso señor Villanueva ha recibido una carta del Comité del Partido Republicano catalán agradeciendo y felicitándole por las gestiones a favor de don Marcelino Domingo.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 29

Interior contado	7675
Interior fin de mes	6000
Amortizable 5 por 100	9350
Amortizable nuevo	8710
Banco de España	46600
Compañía Tabacalera	28200
Faencos	7375
Libras	2033
Exterior	8315

FABRA

Desde Barcelona

Atentado contra el señor Obispo de Vich.

Barcelona 1 (5 m.)

Barcelona.—Esta mañana circuló el rumor de que el Obispo de Vich había sido objeto de un atentado.

Afortunadamente el hecho no tuvo consecuencias desagradables.

El Dr. Muñoz se trasladó a San Hipólito de Voltregá al objeto de efectuar la visita pastoral.

Al salir de noche de la iglesia se le acercó un individuo y sin que nadie pudiera evitarlo le dio un cuchillo infiriéndole un golpe en el pecho.

El Prelado no sufrió daño alguno.

El agresor fue inmediatamente detenido como también en otros dos sujetos, supuestos cómplices del atentado.

El Juez de Vich se trasladó a dicho pueblo para instruir las diligencias.

Todo el pueblo desfiló por la casa donde se hospeda el Prelado.

No habrá alianza

Los radicales han negado que traten de aliarse con los regionalistas en las próximas elecciones.

La alianza que se gestiona es la de todas las fuerzas republicanas con los socialistas, según un reciente acuerdo de los jefes de las minorías parlamentarias de la izquierda.

Regreso del frente italiano

Regresaron del frente italiano los señores Unamuno, Bello, Morana y Conde de Labart.

Apertura de Cortes

El doctor Reig asistió a la apertura de curso del Seminario, acompañándole los representantes de distintas entidades católicas.

El acto fué solemne.

Carreras ciclistas

Se celebraron las carreras ciclistas en que se disputaba el premio Klein.

Se inscribieron 141 corredores de segunda categoría y novicio.

Llegaron Genes 1.º, 2.º Chispa y 3.º Fernández.

No hubo incidentes.

Buque inglés embarrancado

En la playa Cunit de Tarragona embarrancó un buque inglés de gran tonelaje.

Entre Villanueva y Cubel es embarrancó otro vapor de nacionalidad ignorada.

La causa de estos embarrancamientos se debe a la niebla y a navegar muy cerca de la costa.

Globo incendiado

El globo del Turó Park cayó sobre un cable eléctrico, incendiándose.

El capitán Teixido se salvó con una cuerda abandonando el globo.

Procesión

De la iglesia de la Merced salió la procesión del Rosario, asistiendo numerosas asociaciones católicas.

La procesión fué muy lucida y ordenada.

De toros

En las Arenas torearon Blanquito y Belmonte II, no consiguiendo lucirse.

El último toro derribó y pisoteó a Belmonte II.

El público invadió el ruedo por haber querido Blanquito deshacerse del toro sin pase alguno. Blanquito tuvo que salir custodiado por la policía.

GACETILLAS

Cine Lírico.

En las sesiones que se celebraron ayer conquistaron muchos aficionados la excéntrica *Nené*, la pareja *Copelia Nijfort* y las dúctilas *Las africanistas*.

Hoy lunes se estrenarán los episodios 5.º y 6.º de la película de series *La muchacha de la emoción*.

La pareja *Las africanistas* cantarán nuevos couplets y bailarán nuevas danzas.

—**Facturaciones.** En la *Gaceta* se publica una real orden prohibiendo las facturaciones en la línea del Norte desde el día 30 del corriente hasta el 9 de octubre y limitando el servicio de viajeros.

—**Trigos y cereales.** La *Gaceta* inserta una relación de los cargamentos de trigo y demás cereales procedentes del extranjero que han sido despachados por las Aduanas de la Península y Baleares durante el mes último.

—**Asamblea veterinaria.** Se recuerda a cuantos veterinarios y estudiantes inscriptos a la IV Asamblea Nacional Veterinaria deseen tomar parte en el concurso científico profesional, organizado con aquel motivo, que el plazo de admisión de trabajos termina decididamente por todo el día 30 del mes actual, exceptuando el concedido por el ministerio de la Guerra, para el que se prorrogó hasta el día 10 de octubre próximo.

—**Náutica.** De orden del Ilre. Sr. Director de la Escuela Especial de Náutica de Barcelona se abre un concurso para la provisión de la plaza de Consejer Bedel, vacante en la citada Escuela, dotada con la cantidad de 1250 pesetas.

Los aspirantes a la citada plaza que deberán ser precisamente procedentes de la clase de preferentes o cabos de mar de la Armada española, deberán acreditar haber cumplido el servicio militar, no ser mayor de 40 años y saber leer y escribir correctamente.

Las solicitudes de los aspirantes deberán dirigirse al Ilre. Sr. Director hasta el día 10 del próximo octubre y en ellas habrán de expresarse los méritos que los aspirantes a la plaza pueden acreditar, acompañando además con ellas todos los documentos referentes a su edad y situación, más todos aquellos que estimen de interés al objeto de acreditar mayores méritos.

—**Bibliografías.** Hemos recibido un ejemplar del libro titulado «Movimiento natural de la población de España», que comprende el ocurrido en 1914.

Ha sido publicado por la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.

Agradecemos su envío a nuestro amigo D. Rafael Alvarez Sereix.

Hemos recibido el número 18 de «La Revista quincenal».

Este número, como los anteriores, resulta interesante. En él aparecen trabajos de Angel Guerra, A. González Blanco, Juan Hinojosa, J. Carais y Santoló, Marinano Rubio y Belver y uno de nuestro paisano don J. Riera Alemany titulado Torpedos, minas y sus explosivos.

—**Vapores.** Hoy saldrá para Barcelona, el vapor *Key Jaime II*.

Según la posibilidad el vapor *Mallorca* entrará en dique y se pondrá a servir el itinerario de rápidos el citado *Key Jaime II*.

—**Maniobras.** Mañana, día 2 hasta el 20 del actual debe salir de maniobras este Escuadrón de Caballería.

El próximo domingo estará el Escuadrón en el pueblo de Campos.

—**Ganado de corda.** En el vapor «Key Jaime II» han sido embarcados esta tarde 140 cabezas de ganado de corda.

Ha tenido que limitarse el número de cabezas para el embarque, en virtud de las escasas condiciones que para este tráfico reúne el buque de referencia.

—**Engaña al público el que dice vender «Licor de Polo» suelto o por medida.** Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

A los ciudadanos Norteamericanos en las Islas Baleares

Se pone en conocimiento de todos los Norteamericanos, Filipinos y Portorriqueños que sean ciudadanos Americanos, que deben presentarse en el Consulado de los Estados Unidos de América, en Palma, calle de Moray 5, para inscribirse en esta oficina.

Marítima Solliense

Con arreglo al artículo 19 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general extraordinaria, como caso de urgencia, para el día cinco de Octubre próximo a las nueve, en las Oficinas de la Sociedad, Príncipe 24, para resolver la venta del vapor *Villa de Sóller* y autorizar en su caso para ello a la Junta de Gobierno.

Sóller 30 de Septiembre de 1917.—P. A. de la J. de G.—El Presidente, Lorenzo Roses.